

把党章这个总规矩立起来

◎文 / 钟祖文

党章作为党的根本大法，是全党必须共同遵循的总章程、总规矩。管党治党靠什么？最根本的是靠党章。把学党章党规作为“两学一做”学习教育的重要内容，一个必然要求，就是要把党章这个总规矩立起来，使全体党员尊崇党章、学习党章、遵守党章、维护党章。

从南湖红船的开天辟地大事变，到拥有8700多万党员的执政党，在90多年的奋斗历程中，我们党总是认真总结革命、建设和改革的成功经验，及时把党的实践创新、理论创新、制度创新的重要成果体现到党章中，使党章始终成为全党的信仰之根、力量之源。党的十八大以来，党中央坚持用党章指导和规范党的建设各项工作，持续推进全面从严治党，党章权威得到进一步体现。但也应看到，有的党员党的意识淡薄、宗旨意识不牢、组织观念淡化，有的干部理想信念动摇、政治纪律和政治规矩意识缺乏，有的基层党组织软弱涣散、纪律松弛、缺乏战斗力。究其原因，根本就在于一些地方党组织放弃管党治党的责任和担当，党章总规矩还没有立起来，少数党员的党章意识没有得到加强。“人不以规矩则废，党不以规矩则乱。”一件件案例表明，党员干部出问题，大都是从不学党章、淡忘党章、违背党章开始走下坡路的。

尊崇的力度，首先取决于思想认识的深度。党章对党的性质、宗旨、指导思想、奋斗纲领和重大方针政策，对党员权利和义务，对党的制度和各级党组织的行为规范、党的各级领导干部的基本条件，对党的纪律都作出了明确规定。学习党章，不能只是简单背熟多少条、多少字，而是要深刻认识其在党内生活、党的建设中的根本指导地位和作用，切实增强党章意识。学习党章，要深学细学经常学，着眼明确基本标准、树立行为准则，逐条逐句诵读党章，全面理解党的纲领，牢记入党誓词、党的宗旨、党员权利和义务。党组织要把学习党章作为教育培训的必备教程，作为组织生活的重要内容，通过日常学习、专题培训等形式，使党章意识根植党员干部头脑中、融入党员干部血液里。

立好党章总规矩，既是思想问题，也是实践问题。尊崇党章，就要遵守党章、维护党章。遵守党章、维护党章，绝不能只是墙上挂挂、嘴上说说，必须从严处着力。各级党组织要以党章为基准，对党员干部严格要求、严格教育、严格管理、严格监督。要加强对遵守党章、执行党章情况的督促检查，对党章意识不强、不按党章规定办事的党员干部及时提醒，对严重违反党章规定的行为坚决纠正，坚决维护党章的权威性和严肃性。遵守党章、维护党章，不是抽象的，而要落在具体的日常工作生活中。党员干部要牢固树立党章意识，常对照党章这面镜子照一照，正确行使党员权利，积极履行党员义务。要对党章怀有敬畏之心，维护党章尊严。党章倡导和要求的就坚决照做，党章反对和禁止的就坚决不做，自觉用党章规范自己的一言一行。

立好党章总规矩，要抓住党员领导干部这个“关键少数”和责任主体。党章面前人人平等，遵守党章没有特殊，执行党章没有例外。党员领导干部要把学习党章作为必修课，带头遵守党章各项规定。凡是党章规定党员必须做到的，领导干部要首先做到；凡是党章规定党员不能做的，领导干部要带头不做。要严格执行党章关于民主集中制的各项规定，落实到制定决策、选人用人等领导工作各个环节。要带头执行党的政治纪律和政治规矩，自觉维护中央权威，做到令行禁止，保证政令畅通。要认真执行党章关于党内政治生活的各项规定，敢于坚持原则，勇于开展批评和自我批评，带头弘扬清风正气、抵制歪风邪气。

认真学习党章、严格遵守党章，不是一阵子的事，而是一辈子的事。不忘初心，方得始终。每一个党员干部都不能因为党龄长、职务高，就淡忘了党章，放松了党性修养。恰恰相反，越是这样越要始终把党章作为立身做人、立德从政的根本准则去对照、去落实，做党章践行的知行统一者，用生生不息的努力，永葆共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。

□本栏编辑 / 石妍